

新民健康



更多咨询请加入“新民健康”微信公众号
<https://wap.xinmin.cn/health/index.htm>

本报新民健康工作室主编 | 总第 238 期 | 2019 年 10 月 15 日 星期二 本版策划:高媛 视觉设计:薛冬锐 编辑邮箱:xmjk@xmwb.com.cn

口腔嘉年华狂欢持续 抽奖、送礼不停歇,更多福利请致电详询

一颗门牙松动脱落,装上假牙后上排牙为何全掉光? 周六,资深牙周教授权威坐阵,与您面对面“把脉”支招

一颗门牙松动,最终导致上排牙全掉光

被告知无法种牙,是否真的“无药可救”?

今年 52 岁的张女士,却过了十多年上牙严重缺失的苦日子。而原因,竟是 12 岁时候一次意外跌倒撞伤了门牙。原先只是一颗门牙严重松动拔除后装上活动假牙,没想到活动假牙连累了其他好牙,邻牙陆续也都出现了松动脱落,到 38 岁的时候上排牙已所剩不多只剩下几颗。

这么多年的缺牙苦痛,让张女士一直不肯放弃求医,甚至有点病急乱投医。张女士曾找到一家牙科机构种牙,可当她躺在手术台上打了麻药,牙龈切开后,医生却告知牙槽骨太薄,种植难度太大,没办法种牙,最后只能再缝起来。这次的经历让张女士大受打击,生活更觉没滋味。

缺牙后装上假牙,没想竟成“慢性拔牙”

像张女士这样才缺了一颗牙就导致其他牙齿也掉光,现实中真有吗?其实还真不少!“缺失了个别牙齿后,相邻的牙齿失去了原有支撑,逐渐偏离了原有的生长轨迹,也容易引发牙周病,时间一长相邻牙齿也会松动脱落。”

知名牙周种植专家刘晓峰教授表示,虽然像张女士这样的案例在上牙快掉光的时候想到了装活动牙,但若维护不当,佩戴活动牙其实是

一个‘慢性拔牙’的过程,它主要依靠钩子起固位作用,钩子易钩坏、钩伤、钩松缺牙两旁的邻牙,导致邻牙发炎松动,不断加重至脱落。另外相较于种植牙,假牙咀嚼功能也不佳,仅能恢复正常功能的三四成而已。加上如果牙龈受力不当,牙槽骨将逐渐萎缩,这会给后期的修复造成很多技术难点。

难度如此大 可尝试数字化微创即刻修复

缺牙十多年、牙骨萎缩仍可“缺牙重生”

刘晓峰教授感慨地说:“像张女士这样的案例,上牙全部缺失,牙槽骨宽度不足 5 毫米,种植难度非常大,对医生的水平和技术要求非常高,可尝试数字化微创即刻修复。”

据悉,这种技术不同于普通种植牙,克服了传统种植牙盲目操作、创伤大、准确性差的弊端,

通过数字化一体式设计,植体植入可实现角度、深度、吻合度精准无误,同时精确适应牙咬合、牙龈、舌侧、口腔粘膜等口腔环境,让仿真牙媲美真牙;而且手术只需在牙龈上打开 3-4 毫米微孔,将创伤降低到最小程度,出血少,恢复更快。

隐形眼镜伤眼? 不良佩戴习惯更伤眼角膜

曾有新闻报道,一女子从高中开始长期佩戴隐形眼镜,导致眼角膜长期缺氧,视力严重下降,新生血管长入角膜内。是否配戴隐形眼镜就会伤眼?对此,复旦大学附属闵行医院眼科主任杨敏表示,人离不开呼吸,同样,眼睛也需要呼吸。眼睛的呼吸需要依靠眼角膜,而眼睛的角膜是非常特殊的器官,上面是没有血管的,它无法从血液中获得氧气,它的呼吸都是借助空气和周边的组织实现的。如果戴上隐形眼镜,就像在眼睛角膜上盖上了一层隔膜,阻碍了角膜和空气的接触。隐形眼镜属于第三类医疗器械,在佩戴

前应到正规医疗机构进行常规眼部检查,并选择正规渠道购买。

到底是隐形眼镜伤角膜?还是佩戴习惯伤眼睛?杨敏指出,隐形眼镜片本身具有一定的透氧性,高质量的镜片和良好的佩戴习惯都可以有效避免角膜缺氧的发生。但是,不良的佩戴习惯和低质量的镜片都可以引起眼角膜的损伤,从而伤害到眼睛。比如,隐形眼镜使用一段时间后会产生微小的划痕或磨损,从而造成佩戴不适,甚至导致我们的眼角膜被划伤。又比如,长时间佩戴后,镜片吸附泪液中的蛋白质、脂质、胶原等,使之沉积在镜片表面,

这同样会磨损眼角膜,且容易滋生病菌,进而易引起眼睛表面炎症及缺氧反应。

杨主任解释,轻度的眼角膜缺氧是可逆的。由缺氧引起的眼角膜水肿,眼红痛、畏光流泪、异物感、视物模糊等症状可通过人体自身调节改善或药物进行治疗后缓解。但长期慢性的、严重的角膜缺氧会诱导角膜新生血管翳生长,使眼角膜透明度下降,且更容易感染炎症,严重的甚至可造成角膜内皮损伤失代偿,从而导致失明。因此,杨敏提醒,如果角膜发生缺氧,会出现眼发红、刺痛、怕光流泪、异物感、视物模糊

等症状。此时,应及时到医院眼科进行裂隙灯检查明确。如果有佩戴隐形眼镜习惯,应及时停止佩戴。

此外,以下人群不适合配戴隐形眼镜:

◎中小学生:处于生长发育旺盛时期,眼球视轴尚未定形。隐形眼镜每天要清洗消毒,程序繁琐,不便于坚持。

◎中老年人:眼部组织已发生明显退行性变化,眼局部的抵抗力尤其是眼球耐受缺氧的能力下降,易出现角膜感染、溃疡等并发症。

◎过敏性体质患者:配戴隐形眼镜易引起并发症,例如轻微炎症、眼睛(叶雪菲)

瘙痒红肿、结膜炎和眼睛肿胀等。

◎患眼部疾病者:角膜炎、结膜炎、沙眼、青光眼、泪囊炎等患者必须等眼病治愈后方可佩戴隐形眼镜。

◎患全身性疾病者:感冒、发烧、高血压、糖尿病患者不宜戴隐形眼镜。

◎妇女特殊时期:妇女在经行期间眼压常比正常时高,眼球周围充血,戴隐形眼镜会影响血液循环;怀孕期间激素分泌改变,体内液体淤积,眼睑水肿,角膜变厚,眼球凸度发生变化,隐形眼镜片与之不能吻合。

◎骑车长途旅游:使软镜的水分减少,镜片逐渐干燥变硬,眼睛会感到不适,时间长了变硬的镜片就会损伤角膜,引起眼睛疼痛或细菌感染。(叶雪菲)

气血易两虚? 秋冬女性不妨通过膏方调理

如今不少女性往往气血两虚,体检合格,但深受亚健康困扰。于是一到秋冬,膏方又成了许多女性朋友的大爱。上海市闵行区中医医院妇科主治医师覃桂花介绍,《素问上古天真论》记载的“女子五七,阳明脉衰,面始焦,发始堕”是指女性从 35 岁开始出现身心变化,加上社会工作、家庭生活、子女教育等压

力增加,会影响脏腑功能的正常运行,气血阴阳也难以平衡,还会造成精血亏虚,脏腑失养,而加速女性衰老。这个时候如果及时采用中医的膏方进行调理,能有效预防疾病及过早衰老。此外,妇科疾病大多需要长期服药,膏方因其味道甘甜、服用方便,更易为女性患者所接受。

“作为调补上品,膏方不仅养

生,更能治病。”覃医生说,女性的体质更易多变,比如说,不同的月经周期,其体质不同,表现出来的疾病症状就不一样,因此处方就不同。膏方讲究因人因时而异,一人一方,辨证施治,长期服用具有良好的调理身体,调经祛疾的效果。

月经不调、子宫内膜异位症、慢性盆腔炎、多囊卵巢综合症、痛经、更年

期综合症、产后体虚、不孕患者等用膏方调理,可以补中有消、消中有补、疏理冲任、扶正祛邪,可以根据患者的病情、月经周期、体质等方面的不同,辨证施治,达到良好的治疗效果。

此外,现代饮食文化丰富,然而,覃医生表示,食用膏方时是需要忌口的。中医讲究药食同源,食物和药物之间往往会有功能上的禁忌,

功用相克,则相互制约,降低药效,功用相反,则可能会引发危害人体的不良反应。

一般膏方多含有人参等补益药,所以茶叶、萝卜菜菔子、咖啡、可乐等要忌口。还有滋补膏方常以黄酒调服,但以酒调服膏方也不可过量,以免饮酒过度,引发脂肪肝、肝硬化心脑血管疾病等。膏方进补的忌口还有很多,需要遵循体质养生原则,阳虚要禁忌生冷寒凉之品,阴虚体质要禁忌辛辣热性食物,辨证施治,才能最大化膏方的疗效。(高媛)